

1959~1961年中国的人口 死亡及其成因

曹树基

【摘要】 文章采用人口学和历史地理学的方法,以县级政区为基础,以虚拟的“府”级政区为单位,重建1959~1961年中国各地非正常死亡人口数。计算结果表明,1959~1961年中国的非正常死亡人口多达3250万。将1959~1961年的分府死亡人口与1851~1875年的分府死亡人口进行对比,可知两个时代的人口非正常死亡呈强负相关。文章认为,造成这一结果的原因在于民间关于饥荒的“历史记忆”,而与各个区域人均拥有的资源及粮食无关。

【关键词】 1959~1961年 饥荒 府 人口非正常死亡

【作者】 曹树基 上海交通大学历史系,教授。

一、问题的提出

关于1959~1961年中国人口的非正常死亡^①,有关研究已有多种。彭尼·凯恩(Penny Kane, 1988)在其著作中对以前各家研究进行了详尽的评述,其中包括对死亡人口的估计。此后,又有杰斯帕·贝克(Jasper Becker, 1996)利用一大批新的资料,包括各种回忆录、自传性小说、在海外流传的中共文件以及他自己的调查,详细描述了各地的灾荒情形。对于人口死亡的数量,也有归纳性的说明。在国内,李成瑞(1997)发表论文比较西方人口学家与中国人口学家的几种分析,阐述了自己对于不同分析方法和数据的观点^②。

中国政府至今没有公布“三年自然灾害”中人口死亡的确切数据。学者们的推测或估计,主要是以1953、1964和1982年的全国人口普查数据为基础,或辅以1982年1‰人口生育率抽样调查和其他各种数据进行的,但不同的研究方法得出的结论相差较大。

安斯利·科尔(Ansley J. Coale, 1984)根据三次人口普查资料和1‰人口生育率抽样调查资料,测算两次人口普查间隔的历年出生人口和历年死亡人口,按线性趋势算出1958~1963年的线性死亡人数,再与估算的实际死亡人数相比,求得超纯线性死亡人数2700万。李成瑞(1997)曾指出科尔的研究存在若干缺陷,经过修正后李成瑞认为,中国人口非正常死亡数约为2200万。

蒋正华、李南(1986、1988)先后发表两篇文章。他们利用1953、1964和1982年人口普查全

^① 本文所谓“非正常死亡人口”,是基于这样一个假设提出的,即灾前、灾后的人口死亡都是正常的人口死亡事实上,灾前、灾后的人口死亡中,也包括因工伤、车祸、凶杀、溺水及其他各种自然灾害引发的人口非正常死亡。但本文定义的“非正常死亡”主要是指因饥荒饿死或因饥饿产生的疾病所导致的人口死亡。

^② 李成瑞在《“大跃进”引起的人口变动》一文中,没有对中国政府公布数据中的矛盾现象及学者们的质疑做出任何解释。

国年龄、性别报告数据,并根据1982年人口普查资料编制1981年人口生命表,再建立动态参数估计模型,求解后得出中国历年人口出生率和死亡率,并据此估算历年死亡人数。再根据预期寿命的变化估算正常死亡人数,用历年死亡人数减去正常死亡人数,所得即是非正常死亡人数。与西方学者同期的研究相比,李成瑞认为蒋正华的研究方法更具科学性,蒋正华推算的1959~1961年中国非正常死亡人口大约为1700万。

金辉(1993)根据中国政府公布的1953~1966年历年人口统计数据,指出1960和1961年中国人口净减少1348万;又按照中国政府公布的出生率,计算出1960和1961年的出生人口合计为2568万,用1956、1957和1962~1963年平均死亡率作为1959~1961年的正常死亡率,估算出这两年中正常死亡的人口约为1395万。

金辉(1993)根据出生人口-正常死亡人口+总人口减少值=非正常死亡人口(2568万-1395万+1348万=2521万),也就是说,1960~1961年的非正常死亡人口可能达到2521万。按照同样方法计算,如加上1959年,3年间非正常死亡人口不低于2791万。他认为,总人口减少值也不可靠,因为在乡村人口锐减的同时,城市人口仍然是增长的。扣除城市人口增长数,中国农村非正常死亡的绝对数字,就比统计意义上的全国非正常死亡的总数还要多出680万。将总人口减少值修正以后,“三年自然灾害”中,中国农村的非正常死亡人口就可能达到3471万。

在科尔的研究中,1‰人口抽样调查数据可能不适合饥荒时期死亡人口的研究。样本分布的均衡与不均衡,样本量的大小及饥荒地区对于死亡人口的有意隐瞒,都可能导致研究的失误。上述蒋正华、李南发表的两篇论文所用资料并不一致,第二篇论文对历年人口出生率和死亡率的漏报进行了估计。李成瑞(1997)所引用的“蒋正华资料”与本文提及的蒋正华、李南两篇论文中的数据皆不相同,介于两组资料之间,可能是对0~1岁死亡的婴儿年龄进行标准化处理所致。有关这一计算过程究竟由谁并在哪篇论文中完成的,李成瑞在文章中没有交待。根据蒋正华三组资料中的历年人口死亡率进行分析,“三年自然灾害”中全国非正常死亡人口为1650~1790万,平均为1711万,与蒋正华根据生命表所得“困难时期”1700万非正常死亡人口数接近。根据国家统计局公布的死亡率计算得出的非正常死亡人口为1500万。蒋正华资料对于国家统计局资料的修正,可能仅仅是对死亡漏报人口的修正。

从理论上说,用人口出生率减去人口死亡率,即得人口自然增长率。在没有规模性的跨国境人口迁移的背景下,人口自然增长率就是人口增长率。从理论上说,只要统计口径一致,根据人口增长率和上一年的总人口,就可以计算出下一年的总人口。然而,无论是采用国家统计局公布的资料,还是采用蒋正华的三组资料,所得1959年以后历年总人口皆比国家统计局公布的人口多400万~700万。另外,在国家统计局公布的历年人口数中,1959年人口多于1960年。这一资料与中国的社会现实是吻合的。而在其他四组资料中,1960年人口多于1959年。很明显,灾前或灾中人口死亡率的人为篡改,是导致这一系列错误发生的根本原因。

比较而言,金辉的研究,在方法上比较可靠。因为这一方法不需要利用大灾中的死亡率数据求出真实的死亡人口。不过,他将中国城市人口的增长另作统计,是不妥当的。因为,他所公式的第一项“出生人口”,已经包括城市人口。由于大多数城市保持正常或稍低的人口出生率,才使得就全国而言,“三年自然灾害”期间的人口增长率仍然超过正常的人口死亡率。不仅如此,有相当多的中小城市,甚至省会城市,也经历规模性的人口死亡。笼统地将城市排斥在灾区之外,是不妥当的。

在笔者看来,中国政府公布的历年人口增长率和死亡率数据,需要得到地方数据的配合或支撑。也就是说,只有将研究深入到省以下的政区,才有可能做到这一点。鉴于此,本文拟对金辉的研究方法进行修正,并应用于省以下区域研究中。区域人口研究的过程更加复杂,需要考虑的因

素也更多。只有通过区域死亡人口的认真求证,全国性的人口死亡数据才有坚实的基础。

二、本文的资料与方法

至今为止,各省新修地方志的工作已经基本完成并且出版,而《人口志》又是每本新修地方志必备的内容。之所以不能通过新修地方志资料的累加来重建“三年自然灾害”中的死亡人口,是因为许多地方志中并没有历年人口数据的记载,即使有,对于其可靠程度的确认也还是一个问题。本文的研究证明,在经历了人口大规模死亡的地区,地方政府公布的数据有许多是不可靠的。企图通过各个地区人口死亡数相加的方法来完成本项研究,是不可行的。

本文主要采用 1953、1964 和 1982 年全国各市县人口普查数据作为分析的基础。再通过各地地方志中记载的历年人口数,计算出各地灾前、灾后的人口增长速度。以 1953 和 1964 年普查人口为基础,根据灾前、灾后的人口增长速度,即可求得 1958 和 1961 年的人口。用 1958 年人口减去 1961 年人口,所得净减少人口,此即非正常死亡人口的一部分。

关于 1953 和 1982 年人口普查的准确性,学界已经没有太多的疑问,只有 1964 年的人口普查数据受到一些学者的质疑。杰斯帕·贝克(1996)认为,在许多省,对于饥荒负有责任的官员仍在掌权,他们完全有可能更改普查数据。笔者认为这是一种基于逻辑而不是基于实证基础上的推测。根据这一逻辑,为了掩饰人口的死亡,饥荒地区的地方政府只能虚增 1964 年的人口。然而,这一虚增的代价是,1964~1982 年的人口年平均增长率必定会低于正常值,而事实上,这种异常在笔者的研究中从未发现过。地方志中披露的历年人口统计数据及相关的人口出生率、死亡率和人口迁移数据,大部分是真实的,但也有相当一部分是虚假的。在人口死亡较多的地区,更是如此。

本项研究主要包括以下几个步骤^①:

第一,鉴于 1953~1982 年间中国县级政区的巨大变化,本文采用清代的“府”级单位作为分析的基本政区。清代的府是统县政区,通常包括几个县或十几个县,与中华人民共和国政府的“专区”类似,但不能完全对应。采用这一稳定的分析单位,可以最大限度地消除县级政区变动所造成的误差,即府境之内的县界变动不予考虑,仅对跨府的县界变动给予调整。采用这一分析单位,有助于笔者将 1959~1961 年的饥荒与 19 世纪下半叶的灾难和饥荒联系起来进行思考,并得出有价值的结论。

第二,与人口普查数据不同的是,地方志中的数据多为年末统计数,且政区大都经过细致的等面积处理,据此而得出的人口增长速度,基本排除了因政区调整造成的误差。根据一府之中若干县的灾前人口增长速度,可以推得全府的灾前人口增长速度,从而求得灾前人口。县级资料越多,结论就越可靠。

第三,地方志不仅记载历年人口,而且记载历年人口出生率和死亡率。在一般情况下,两套数据是吻合的。在不存在迁移人口的前提下,用人口出生率减去人口死亡率,所得人口自然增长率与根据人口总数求得的人口增长率或人口年平均增长率一致。然而,在一些经历了大规模人口死亡的地区,地方志所记载的灾前、灾后人口和人口出生率与死亡率,完全不能对应。如在安徽省的一些地区,灾前人口被缩小,以至于灾前的人口增长率低得使人不能相信。在全国许多地方,灾后两年的人口往往被夸大。以至于 1963 年、甚至 1962 年的人口,已经接近或者超过 1964 年^②。在一些地区,人

^① 关于本项研究的具体方法,笔者在《大饥荒:1959~1961 年的中国人口》一书中有更为详细的说明。

^② 城市因清退“大跃进”中进城的农民,可能出现灾后人口的持续减少;在农村,除了部分地区遭遇特大自然灾害等特殊原因外,类似情况不可能发生。

口总数是虚报的,而人口出生率和死亡率数据却是真实的,据此可知灾后的人口增长率。

灾后几年中国的人口增长速度,要比1964~1982年间的人口增长速度快许多。灾情越重,灾后几年的人口增长速度往往越快。这一规律,也可以作为判断灾后统计数据真伪的标准之一。在人口死亡规模较小或没有死亡的地区,地方志所记载的灾后人口数据相当可靠。灾情严重的地区,地方志所记载的灾后人口数据则往往虚报,对于这类地区的人口数据,需要认真甄别后使用。

第四,在一般情况下,饥荒从1959年年初开始,至1961年上半年或年底结束。也有些地区的人口规模性死亡,始于1958年下半年,或结束于1960年年底,或延续到1962年。根据地方志记载的历年人口数,求得历年人口增长率,当人口增长速度迅速下降,即意味着饥荒的发生;当人口增长速度迅速上升,则意味着饥荒的结束。本文根据不同地区的情况进行相应的调整。

第五,将饥荒时期超过正常死亡人口的自然增长人口当作灾前人口的一部分。这样,在确定灾前、灾后时点时,即使将时间定得宽一点,也不会造成对于死亡人口低估或高估。

第六,有些地方志记载了历年迁入人口与迁出人口,多数地方志没有此类记载。然而,如果地方志所载历年出生人口、死亡人口和历年人口总数是正确的,可以根据这三项数据求出净迁移人口。

第七,用某地灾前人口减去灾后人口,所得为净减少人口,再加上饥荒时期超过正常死亡人口的自然增长人口,所得为减少人口或称全部减少人口,再加净迁移人口,所得为这一地区的非正常死亡人口。正常的人口死亡率,灾前以1957年或1958年为标准,灾后则以1962年或1963年为标准,具体视各地灾荒发生时间而定。在计算过程中,通常用1959年和1960年人口死亡率与灾前人口死亡率比较,用1961年人口死亡率与灾后人口死亡率比较。至于蒋正华认为1960年的死亡人口漏报率只有20%,远低于此前此后40%的水平。笔者对这一观点持谨慎的怀疑。因为从已有的研究成果看,灾后政府对灾中死亡人口的清理并未持积极的态度。

第八,在一些人口死亡规模较小的地区,利用上述方法也不可能发现非正常死亡人口。本文采用个案分析的方法,利用地方志所载历年人口数和历年人口死亡率数据,将各县市非正常死亡人口累加,得出各府的非正常死亡人口。这一做法的缺陷是过度依赖地方志,当地方志的记载不详或找不到足够多的地方志时,就有可能造成遗漏。不过,这类地区人口死亡的规模不大,即使存在遗漏,数量也不会很多。

此外,对于一个“府”而言,其中心城市的迁入人口主要来自周边农村,因此本文在计算以府为单位的人口非正常死亡时,并不把城市剔除,除非这一城市人口增长速度正常,且无规模性的人口死亡。这样一来,因城市化而导致的人口迁移就可以不专门讨论。

总之,本文的主要思路是,以1953和1964年人口普查数据为基础,利用地方志所载资料求出各府灾前、灾后的人口增长速度,确定各府的灾前、灾后人口,藉此再求出各府非正常死亡人口。人口普查资料的可靠性和完整性是其他任何资料所不可替代的,这是本项研究赖以进行的基础。地方志资料虽然不完整,但从抽样的角度看,却已足够^①。两套资料的配合应用,可以最大限度地消除误差,排除错误;可以最大限度地求解饥荒造成的各府人口损失,并藉此求得各省非正常死亡人口,进而求得全国非正常死亡人口。

三、人口死亡分析:以庐州府为例

下面以安徽庐州府为例,说明上述研究方法的运用。

^① 本项研究实际引用的地方志为1050种,另有数百种地方志因资料缺载或非灾区而被放弃。

清代的庐州府辖合肥市、肥东、肥西、巢湖、庐江、无为和舒城。除了 1936 年舒城县部分地区划给新成立的岳西县外,少有其他跨府境的县界变化。1953~1964 年合肥市人口从 18.4 万增加到 43.1 万,年平均增长率高达 80.8%。合肥市的两个附郭县肥东和肥西,人口大量减少,同期年平均增长率分别为-14.9%和-16.9%。如不深究,可能认为合肥市人口的高速增长是将肥东、肥西县境的一部分划归合肥市所致。然而,将合肥市、肥东县和肥西县合计,同一时期三县市人口年平均增长率只有 0.1%,而 1964~1982 年的人口年平均增长率则为 22.9%。由此可见,合肥市及周边县份的人口损失相当严重。《安徽省志》第八卷《人口志》显示,1957 和 1962 年,合肥市人口死亡率为 5%左右,1960 年达到 11.27%,死亡 6 410 人^①。然而,查《合肥市志》,灾前、灾后的人口增长速度与《安徽省志》所载相同,1960 年人口死亡率却高达 16.23%,死亡 9 170 人^②。《合肥市志》不可能夸大灾情。接下来的问题是,《安徽省志》第八卷《人口志》的数据源于何处,并在多大程度上隐瞒了死亡人口。

根据人口普查资料,1953~1964 年庐州府境人口年平均增长率为-3.4%,1964~1982 年为 25.5%。据此判断,3 年中,庐州府境出现大规模人口死亡。根据《安徽省志》第八卷《人口志》,庐州府 1954~1957 年人口年平均增长率为 24.7%,根据人口出生率和人口死亡率计算所得两个年份的人口增长率分别为 22.82%和 19%。合肥市、肥东、肥西、庐江、舒城、无为六市县 1953~1958 年人口年平均增长率为 23.7%,巢县 1953 年中至 1955 年底为 25.6%^③,与《安徽省志》第八卷《人口志》的记载大致吻合。庐州府灾前人口的增长速度不高,是由于当地遭受了 1954 年大水灾,除了人口的非正常死亡外,政府还组织人口外迁(郑玉林、高本华,1987)。如无为县有数万灾民迁入江南的旌德、泾县等县^④。尽管以后有部分人口迁返,但人口外迁已经对庐州府的人口增长产生影响。不过需要说明的是,据《无为县志》,1954 年移至邻县安置的灾民人口多达 128 072 人,但全县人口并没有如此大的变动。这说明这类安置是暂时性的,不久灾民陆续返回家园。

庐州府境灾后人口增长速度的确定要复杂得多。如庐江县,1961 年人口为 64.3 万,1964 年为 67.1 万,3 年中的人口年平均增长率只有 14.1%,然而,3 年间的人口自然增长率分别为 43.2%、46%和 40.6%。如果两套数据皆能成立,则意味着灾后 3 年庐江县有 5.9 万人口的净迁出。这是不可能的。在舒城县,1961 年人口为 57.3 万,1964 年只有 57.9 万,人口几乎不变。然而,3 年间该县人口自然增长率分别为 45.1%、44.2%和 39.4%。如果人口年平均增长率为真,则意味着 3 年中的净迁出人口多达 7 万。这更是不可能的。很显然,庐江和舒城两县皆提高了灾中的人口。巢县的数据更加离谱,1964 年人口普查数仅略多于 1962 和 1960 年人口数,皆不可用。

肥东、肥西、无为三县合计,1961~1964 年人口年平均增长率为 39.4%。合肥市灾后 3 年净迁出人口 9.2 万,人口年平均增长率为-30.5%。不过,对合肥市历年人口数和人口自然增减数进行分析,仍可发现 1959~1960 年有 1.1 万人口的高估。这批人口主要来自政区变动中从邻区划入的人口。修正后的合肥市灾后人口年平均增长率约为 23.1%。将肥东、肥西和无

① 《安徽省志》第八卷《人口志》,安徽人民出版社,1995 年,第 99 页。该书没有历年人口数据的记载。

② 《合肥市志》卷二《人口》,安徽人民出版社,1999 年,第 123~124 页。

③ 《肥东县志》第二章《人口》,安徽人民出版社,1990 年,第 87~89 页;《肥西县志》第三章《人口》,黄山书社,1994 年,第 65~71 页;《舒城县志》第二章《人口》,黄山书社,1995 年,第 76~83 页;《庐江县志》第三章《人口》,社会科学文献出版社,1993 年,第 129~130 页;《无为县志》第三章《人口》,社会科学文献出版社,1993 年,第 106 页;《巢湖市志》第三章《人口》,黄山书社,1992 年,第 147 页。

④ 《旌德县志》第三章《人口》,黄山书社,1992 年,第 86 页;《泾县志》第三章《人口》,方志出版社,1996 年,第 100 页。

为三县作为合肥市以外庐州府境人口增长速度之代表并加权平均,灾后3年庐州府境人口年平均增长率为33%。

根据《安徽省志》第八卷《人口志》,1962和1965年,庐州府境人口增长率分别为42.01%和37.6%,根据人口总数计算所得1962~1964年人口年平均增长率为36.4%。这一数据略高于上述分析。兹以33%的人口年平均增长率测算庐州府灾后人口。

分别以1953年年中和1964年年中人口普查数据为基础,分别以23.7%和33%的人口年平均增长率计算,可以求出1958年底和1961年底庐州府境的人口数。从1958年底至1961年底,庐州府净减少人口约109.3万。如上文所述,净减少人口还不是全部的减少人口。将饥荒期间超过正常人口死亡率的自然增长人口计入之后,灾前人口还应增加,而减少人口也将随之增加。以肥东县为例,1959~1961年平均每年人口出生率为12.02%,1957年和1962年人口死亡率为7.95%和9.18%,平均为8.57%。3年合计,人口出生率超过正常死亡率约10.4个千分点。依同样的方法,肥东、肥西、无为、庐江四县合计,3年中人口出生率超过人口正常死亡率约12.8个千分点,合肥市约36.4个千分点。加权平均,约为15个千分点。为了计算的简便,可以认为,在庐州府境,3年中超过正常人口死亡率的人口,大约占1960年庐州府境人口总数的15%。如此,庐州府境灾前人口还应增加6.7万。合计减少人口116万。

据上引各市县志,1959~1961年,合肥市人口净迁入2.5万,无为县净迁出人口0.9万。其他县因缺乏有关人口迁移的数据,需要认真讨论。肥东县1959~1961年的死亡人口分别为1.6万、8.2万和0.3万。1961年的人口死亡率为所有年份中最低,只有4.3%,不可信。从1958年底至1961年底,肥东县人口净减少18.5万,3年中出生人口2.7万,死亡10万人口,自然减少人口7.3万。合计共有11.2万人不知去向。又因1959和1961年的出生人口与死亡人口相当,故可断定不知去向的11.2万人主要是在1960年“失踪”的。一个县一年中有如此众多的人口外流,县志中不会不提及,灾后也不可能不返迁。外流人口的返迁,必定引起灾后人口的高速增长,人口年平均增长率将超过人口自然增长率。肥东县1962年净增6.2万,人口增长率高达101.6%,似乎是外流人口返迁所致。

然而,1962年人口已经接近1964年,如果1962年人口数为真,至1964年人口年平均增长率只有4.7%,显然是不真实的。也就是说,1962年的肥东县人口数是虚夸的。1961~1964年,肥东县人口年平均增长率为36%,3年人口自然增长率分别为41.46%、46.29%和40.30%,均高于人口自然增长率。如下文所述,安徽灾后人口出生率有可能浮夸,不足为信。然而,就灾后3年36%的人口年平均增长率而言,虽有人口迁入引起的增长,但作为合肥市的附郭,1962年的遣返农村人口,一定有相当部分迁入肥东。要知道,1958年肥东县人口少于1957年,即是大量人口迁入城市的结果。也就是说,如果说36%年平均增长率包含有人口迁入因素的话,也只是1958年进城的农民返迁,而不是饥荒中的外流人口迁返。很显然,《肥东县志》所载1960年死亡人口有重大隐瞒,数量多达10余万人。

巢县1959~1960年死亡56251人,1962年巢县人口与1960年相当,死亡人口只有2782人,推算1959~1960年巢县非正常死亡人口约为5万。1960年较1959年全县人口净减少9.3万,加上超过正常死亡率的出生人口约1万人,减少人口共约10.3万。1960年净迁出人口5.1万,加上非正常死亡人口5万,合计为10.1万,与全县减少人口数基本相等。据此,巢县公布的1959~1960年人口数据似乎是真实的。只是由于1961年数据缺载,令人对这一看似真实的数据心存疑虑。

不妨对1961年的巢县人口进行以下推测。已知巢县1962年底人口为45.4万,当年净迁入人口1万,人口自然增长率为35.78%,用1962年年底数减去净迁入人口,再除以1.03578,

就可得到1961年年底人口的近似值42.9万,较1960年底的45万人口净减少2.1万。已知1960年的出生人口与正常死亡人口相当,假定1961年也是如此,在不考虑迁移人口的前提下,净减少人口也就是全部减少人口。如果1961年人口死亡率为16‰,折合0.7万人,至少有1.4万人不知所踪。

或有人认为这1.4万人也可能外迁。果真如此,3年饥荒中巢县的净迁出人口将多达5.6万。一般说来,在外迁人口多的地区,灾后返迁人口也多。1962年巢县净迁入人口1万,看似这一规律的反映,其实不然。1962年因忠庙乡从合肥市划回巢县,净增0.7万人^①。1963年,巢县净迁出人口0.8万,死亡0.4万,出生2.8万,用出生人口减去死亡人口和净迁出人口,全县增加1.6万人。巢县人口总数的增加,正合此数。不幸的是,1964年人口普查数据只有45.7万人,而1963年人口多达47万,仍然超过1964年,就使人不能不怀疑1963年的人口外迁是《巢湖市志》作者编造的。1964年的人口普查数据使得数据编造露出了破绽。

另外,《巢湖市志》还记载1967年全县人口51.1万,从1964年中至1967年底,人口年平均增长率为32.4‰,相当合理。假定1963年的数据为真,1963~1967年,人口年平均增长率只有21.1‰,低于1964~1982年的24.7‰。对于一个经历了饥荒的地区而言,这是根本不可能的。

从1953年中至1955年底,巢县人口年平均增长率为25.6‰。以此推及1958年,巢县人口有56.3万。根据上述记载,以35‰的年平均增长率回溯,1961年底有人口41.9万,3年间净减少人口14.4万。1960年人口出生率只有7.54‰,与正常人口死亡率相等,1959年人口出生率为23.33‰,超过正常死亡率约13个百分点,灾前人口还应增加0.7万,合计减少人口15.1万。上文证明1959~1960年净迁出4.2万人为假,巢县非正常死亡人口即为15.1万。

无为县是重灾区,1964年较1953年人口少近20万。1960年无为县人口较1958年要少近30万,而县志所载3年中的全部死亡人口只有13.6万。由于3年中净迁出人口不足万人,因此推断《无为县志》隐瞒了大量死亡人口。在人口死亡数量多达30余万的无为县,净迁出人口也不超过1万人,可见庐州府境的外迁人口相当少。设各县外迁人口与合肥市迁入人口相当,则庐州府境全部减少人口即为非正常死亡人口。

《肥东县志·大事记》记载:“1959年7月全县各地发现浮肿病人,非正常死亡增多。1960年2月,有人以‘肥东农民’名义写信给周恩来总理,反映肥东县人口非正常死亡情况。国务院非常重视,责成内务部和省、市、县有关部门进行核查,但这次核查,由于有的干部阻挠,弄虚作假,掩盖了真实情况”。这次调查没有结果,灾情继续发展。6月19日,古城公社15个社员误食农药拌的稻种而死亡。真实的情况应是,稻种拌上农药,以防饥民抢食,食者中毒死亡。同一记载还称:“1961年,在责任田的影响下,本县外流人口纷纷回归家园。”然而,肥东县1961年人口仍大大少于1960年,此说不真。

四、人口死亡成因分析

(一) 全国非正常死亡人口与死亡成因

杰斯帕·贝克认为中国的劳改农场大约有1000万犯人,其中至少有20%的死亡率。其实,按照中国的劳改制度,劳改农场的犯人户口已经计入农场所在县,各地的人口非正常死亡已包括此类人口。

从表1可以看出此间全国非正常死亡人口合计约3245.8万。其中,四川人口死亡最多,

^① 据《巢湖市志》第一章《建置·区划》,忠庙乡于1956年划归合肥市后,又于1962年划回。《合肥市志》卷二《人口》的记载则是1959年划入,1961年划出。划出人口6718人。

安徽次之,河南、湖南再次之。全国各灾区省(不包括内蒙古、新疆和西藏)非正常死亡人口占各省灾前人口总数的5.11%,其中安徽灾情最重,四川次之,贵州再次之。如果就事论事,现有的理论可以较为完满地解释1959~1961年所发生的一切。亚当·斯密和马尔萨斯都认为,战争和天灾可以在某一特定区域大量损害农业生产,导致广泛的食物短缺,并最终引起饥荒。也就是说,这些非正常死亡,是食物短缺所造成的。从本质上说,亚当·斯密和马尔萨斯的理论是建立在生理学基础之上的。从生理学的观点看,这一解释无懈可击。因为,饥饿的确会导致人的死亡。然而,更深一步追究,就会发现这一解释是不全面的。因为这一理论没有解释在同一地区,有些人因饥饿而死亡,有些人却生存了下来。

表1 1958~1962年全国各省灾区非正常死亡人口

省名	全部府数	灾区府数	全部县数	灾区县数	灾前人口(万人)	非正常死亡人口(万人)	比例(%)	排序
安徽	13.0	13.0	74.6	73.6	3446.0	633.0	18.37	1
四川	26.0	23.0	201.0	188.0	7191.5	940.2	13.07	2
贵州	16.0	15.0	81.0	74.0	1706.4	174.6	10.23	3
湖南	17.0	17.0	96.0	91.0	3651.9	248.6	6.81	4
甘肃	13.0	12.0	108.0	87.3	1585.7	102.3	6.45	5
河南	13.0	13.0	128.7	106.7	4805.8	293.9	6.12	6
广西	12.0	12.0	75.0	72.7	2009.9	93.1	4.63	7
云南	22.0	22.0	132.0	112.0	1918.3	80.4	4.19	8
山东	12.0	12.0	140.0	126.0	5343.5	180.6	3.38	9
江苏	12.0	11.0	84.0	63.0	5296.3	152.7	2.88	10
湖北	11.0	11.0	79.8	72.6	3074.9	67.5	2.20	11
福建	11.0	11.0	70.0	56.0	1547.9	31.3	2.02	12
辽宁					1931.0	33.0	1.71	13
广东	15.0	12.0	110.0	72.0	3839.3	65.7	1.71	14
黑龙江					1564.0	19.0	1.21	15
河北	18.0	17.0	183.0	135.0	5544.6	61.0	1.10	16
江西	14.0	13.0	89.0	51.0	1713.6	18.1	1.06	17
陕西	12.0	4.0	101.0	30.3	1832.0	18.7	1.02	18
吉林					1280.9	12.0	0.94	19
浙江	11.0	10.0	91.0	51.4	2570.3	14.1	0.55	20
山西					1621.1	6.0	0.37	21
合计	248.0	228.0	1844.1	1462.6	63474.9	3245.8	5.11	

注:(1)江苏松江府(包括上海)、浙江温州府、江西袁州府、广东高州府、雷州府和佛冈厅,贵州普安厅、四川懋功厅、杂谷厅和松潘厅、河北(直隶)口北三厅、陕西西安府、干州、邠州、鄜州、同州府、延安府、绥德州、榆林府、甘肃庆阳府等20个府未经历灾荒。(2)清代“府”境辖1953年的县,因县有合并分析,故有小数。

资料来源:曹树基:《大饥荒:1959~1961年的中国人口》,香港时代国际出版有限公司,2005年。

林毅夫和杨涛(2000)在一篇论文中引用了Sen的观点。Sen提出了一个更具普遍性的食物获取权思路。尽管人均食物产出的不足可能引起饥荒,但它只是众多可能的原因之一。因为在人均食物产出得到维持的情况下,饥荒也可能发生。饥荒的出现,可能由于部分人口的禀赋发生了突然而剧烈的下降,也可能来自相对价格的剧烈变化,这些都使得部分人口不能获得充足的食物。他们首次以经济计量方法研究这一问题,发现在1959~1961年严重供给不足的冲击下,一省的人均粮食产出(代表食物供应量)和农村人口比例(代表城市偏向)都是该省死亡率的重要决定因素。人均粮食产出减少越大,引起的死亡损失也就越大;城市人口越多,该省的饥荒死亡者就越少。并且,城市偏向弹性——它衡量农业人口比例的变化对该省死亡率的影响——大约比食物供应量弹性大72%。采用另一种衡量方法可知,被城市偏向解释的各省死亡率是被粮食供应解释的死亡率的两倍。这些结果指出,制度性因素是中国饥荒的主要原因。

然而,林毅夫和杨涛的研究至少存在两个问题:(1)他们所分析的人口资料及粮食资料来自中国政府公布的资料。对于这一特定历史时期的官方人口与粮食资料,研究者应当进行细致的讨论和修正,不能全盘接受。(2)城市偏向即城市食物的保障供给,是当时中华人民共和国的一项基本国策。无论对于这一时代的经历者,还是研究者,这似乎是一个常识。利用经济计量方法验证常识,并无不可。但据此结论,“制度性因素是中国饥荒的主要原因”,则失之偏颇。因为这一理论根本无法解释同类的农村地区人口死亡率的巨大差异。准确地讲,林毅夫和杨涛的结论是有条件的,即在比较食物供应量和制度性因素对于中国饥荒的影响时,后一因素大于前一因素。然而,除了以上两个因素外,还应该存在其他更为重要的因素。

(二) 人口死亡的省级差异

从表 1 可以看出,在华东地区,安徽非正常死亡人口占灾前人口总数的 18.4%,江苏占 2.9%,而浙江只占 0.5%,江西略高,也只占 1.1%。区域内的差异相当大。在华中地区,湖南非正常死亡人口占灾前人口总数的 6.8%,湖北只占 2.2%。在华南地区,广西非正常死亡人口占灾前人口总数的 4.7%,广东只占 1.7%。在西南地区,四川高达 13.1%,贵州为 10.5%,云南只有 4.2%。在西北地区,甘肃占 6.5%,陕西只有 1%。在华北地区,河南高达 6.1%,山东为 3.4%,河北(含北京和天津)只有 1.1%,山西更低至 0.4%。

这一结果与 19 世纪中后期的战争与饥荒存在某种奇怪的联系。根据笔者的一项专门研究,可知 1851 年开始的太平天国战争、1856 年开始的西部回民战争(包括云南和西北地区)、1876 年发生的北方大旱灾,导致 1851~1878 年这 27 年中,战区和灾区共有 1.16 亿人口死于屠杀、饥馑和瘟疫^①。分省而论,人口死亡的规模不同,程度也有明显的差异。

首先以华东地区为例。江苏在太平天国战争中死亡人口 1 679 万,约占战前全省总人口的 37.6%。浙江死亡人口 1 630 万,占战前全省总人口的 52%。江西人口损失 1 172 万,占战前总人口的 48.3%,仍大大高于江苏,略低于浙江。从人口比例上说,浙江、江西的人口损失均大于江苏。在 1959~1961 年的饥荒中,无论从人口死亡数还是从人口死亡的比例上讲,江苏人口的死亡都大大超过浙江和江西。一个世纪前发生过人口重大损失的浙江和江西,此次人口死亡的规模都相当小。

再看华中地区。在太平天国战争中,湖南、湖北人口均受到相当程度的损失。在湖北,死于战乱者多达 500 万,约占战前全省人口总数的 22.5%。湖南死亡人口大约 200 万,约占战前全省人口总数的 9.2%。一个世纪以后,湖北、湖南均遇灾荒。与一百年前的情况相反,无论从人口死亡数还是从人口死亡的比例上看,湖南人口死亡的规模均大大超过湖北。

同一现象还发生在西南地区。1856~1872 年,战争与鼠疫共同造成云南大约 270 万人口的非正常死亡,约占战前全省总人口的 21.3%。贵州和四川免于战祸,人口一直增长着。一个世纪以后,贵州和四川人口大量死亡,相对而言,云南人口死亡的规模就小得多。

在西北回民战争和接踵而至的大旱灾中,陕西全省大约有 710 万人口死于屠杀和饥馑,约占战前人口的 52%。甘肃的情况更为严重,战争中死亡人口多达 1 240 万,占战前全省人口总数的 71.4%^②。1959~1961 年,甘肃人口的死亡比例大大高于陕西。仔细分析,原因在于 20

① 太平天国战争及西部回民战争和光绪大灾对于各地人口的影响,参见曹树基《中国人口史》第五卷《清时期》的有关章节。

② 在嘉庆《大清一统志》中,巩昌府人口数为 1 895 260。梁方仲的《中国历代户口、田地、田赋统计》第 405 页错为 3 795 260。笔者不察,并为《中国人口史》第五卷《清时期》沿袭。杨志娟(2003)撰文指出这一错误。因此,本文对于回民战争造成甘肃人口死亡资料,有所修改。

世纪上半叶继续发生的人口灾难。1928~1930年的大旱灾造成陕西关中地区大约300万人口的死亡,1920年的甘肃海原大地震虽然也造成23.4万人口的死亡,但人口损失的规模与陕西相比,要小得多。

在华北地区,1876~1878年的大旱灾导致山西人口死亡多达882.7万,占灾前全省人口的51.4%。比较而言,此次大灾对于华北其他地区的影响就要小一些或小得多。在河南,大灾造成的人口死亡约747.9万,占灾前全省人口的22.2%,山东死亡人口约为194.9万,占灾前全省人口的5%,河北灾中死亡人口约为288万,占灾前人口10%。1959~1961年,山西人口的非正常死亡只有数万人,仅占灾前全省人口的0.4%,其他省份人口死亡规模却要大得多。

在华南地区,广东人口死亡比例较低,与大批粤人迁往香港有关。另外,由于广东省居民与香港居民之间的紧密关系,饥荒中来自香港的食品对于广东居民渡过难关帮助甚大。广东、广西两省人口死亡比例的差异,与历史时期的战争或灾荒无关。

更为精细的计量分析可以证明,1959~1961年各省饥荒程度与18世纪后半叶的战争与饥荒有关,而与人均拥有粮食的潜在值无关。表2列出1880年各省死亡人口占1851年各省总人口的比例。这一人口损失比例并不能完全反映战争与自然灾害带来的损失,因为太平天国战争于1864年结束,而大旱灾于1876年才发生。1880年人口不是战后人口,而1851年人口也不是灾前人口。为了分析时段的统一,截取此30年仍是有意义的。

表2 19~20世纪中国分省死亡人口比例及排序、1953年粮食产量及排序

省名	1851~1880年		1959~1961年			1953年	1959~1961年		
	死亡比例 (%)	排序 1	死亡比例 (%)	排序 2	排序 1+2	人均粮食 (公斤)	排序 3	死亡比例排序*	排序 3+4
江苏	34.1	7	2.9	10	17	295.25	9	8	17
浙江	47.1	3	0.5	17	20	315.05	5	15	20
安徽	42.8	6	18.4	1	7				
江西	45.2	5	1.1	17	21	342.40	1	14	15
湖南	-3.2	12	6.8	4	16	334.50	3	3	6
湖北	14.5	10	2.2	11	21	328.45	4	9	13
福建	23.0	8	2.0	12	20	297.55	7	10	17
广东	-10.8	14	1.6	13	27	291.40	10	11	21
广西	-14.9	15	4.7	7	22	310.60	6	6	12
贵州	-16.6	16	10.2	3	19	247.20	13	2	15
云南	8.1	11	4.2	8	19				
四川	-23.7	18	13.1	2	20	337.50	2	1	3
山东	-9.5	13	3.4	9	22	255.95	11	7	18
河北	-16.8	17	1.1	16	32	177.80	16	13	29
河南	14.8	9	6.1	6	15	199.80	15	5	19
陕西	46.7	4	1.0	18	18	297.55	8	12	20
甘肃	71.3	1	6.5	5	6	231.75	14	4	19
山西	48.1	2	0.4	18	20	251.35	12	16	28

注:1851~1880年人口死亡比例,据《中国人口史》第五卷《清时期》第691~701页表1~16计算;1959~1961年人口死亡比例,见曹树基:《大饥荒:1959~1961年的中国人口》中表1~16;1953年人均占有粮食量系笔者从各省档案馆所获各省粮食总产量除以人口数得出(资料出处从略)。江苏省1959~1961年人口死亡比例的计算,已经将松江府(包括上海)人口包括在内。陕西人口也已包括全省人口,而不仅仅指4个灾区府的人口。安徽、云南资料缺。由于资料有缺,在计算人均粮食时,清代承德府境未予计入。*排除了安徽和云南两省之后的人口死亡比例排序。

人口死亡比例最大者排序为1,最小者为18。据表2,除了安徽、甘肃、广东和河北四地,其

他各省 19 世纪后半叶的人口死亡比例排序与 20 世纪后半叶的人口死亡比例排序正好相反,两个排序值相加,约为 19~20。这说明,就大多数省份而言,从 19 世纪下半叶至 20 世纪下半叶,人口的死亡呈现出某种规律性:一百年间的人口死亡程度达到了平衡。在排除上述四地以后,分别对其他 14 个省份两个时期人口死亡比例及排序值进行相关分析,所得结果是呈现显著负相关(r 值分别 -0.83 和 -0.91)。

河北的例外是因为该地崛起了两座大型城市——北京和天津。广东的例外在于香港及海外华侨的支持。难以解释的是安徽和甘肃,需要深入到府一级政区进行细致的讨论。

(三) 人口死亡的府级差异

在太平天国战争中,安徽是主战场。根据笔者的研究,战争中安徽人口的非正常死亡多达 1 700 万,占战前人口的 45%。在经历了如此重大的灾难之后,安徽何以重新出现人口的大规模死亡? 将区域分析深入到府一级政区,可以找到与上文同样的答案(见表 3)。

表 3 太平天国战争及 1959~1961 年饥荒中安徽分府人口死亡数及比例

府 州	1851 年				1958 年				
	人口(万人)	死亡人口(万人)	死亡比例(%)	排序 1	人口(万人)	死亡人口(万人)	死亡比例(%)	排序 2	排序 1+2
庐江府	416.5	76.5	18.4	11	499.0	116.0	23.2	3	14
和 州	50.2	0	0	12	75.1	19.3	25.7	1	13
滁 州	70.4	45.8	65.1	6	84.5	11.1	13.1	8	14
泗 州	184.2	69.6	37.8	9	219.5	25.3	11.5	9	18
凤阳府	511.3	166.9	32.6	10	662.3	150.0	22.6	4	14
颍州府	467.0	0	0	13	826.1	194.5	23.5	2	15
六安市	168.2	65.1	38.7	8	151.3	23.8	15.7	6	14
安庆府	640.0	360.0	56.3	7	339.8	33.0	9.7	10	17
池州府	322.0	280.0	87.0	2	109.6	2.0	1.8	12	14
太平府	173.0	130.0	75.1	5	152.8	9.6	6.3	11	16
广德州	64.3	60.1	93.5	1	47.4	7.2	15.2	7	8
宁国府	400.0	323.2	80.8	3	171.6	37.0	21.6	5	8
徽州府	271.5	209.2	77.1	4	107.0	1.8	1.7	13	17
合 计	3738.6	1786.4	47.8		3446.0	630.6	18.3		

资料来源:1851 年资料来自曹树基:《中国人口史》第五卷《清时期》,第 504~505 页;1958 年资料来自曹树基:《大饥荒:1959~1961 年的中国人口》中的有关章节。

表 3 分别列出安徽各府州 1851 年太平天国战前人口、战争中死亡人口及死亡人口比例,并对人口死亡比例的大小进行排序。除了广德州和宁国府存在例外,其余各府州的序号加总值均围绕 15 波动。这也就是说,除广德州和宁国府外,在安徽,太平天国战争人口死亡比例大的地区,1959~1961 年饥荒中的死亡人口比例小,反之亦然。最典型的地区是和州和颍州府,太平天国战争中几无损失,3 年中的人口死亡比例最大;池州、徽州、太平三府州在太平天国战争中人口死亡比例排名为第二、第四和第五,3 年饥荒中,人口死亡比例分别排名为第十二、第十三和第十一。排除广德州和宁国府,对安徽 11 个府州两个时期的人口死亡比例和死亡比例大小的排序进行相关分析,所得结果呈显著负相关(r 值分别为 -0.94 和 -0.93)。广德州境和宁国府境在经历了太平天国战争巨大的人口损失之后,何以几十年后又遭此劫难,原因不详。总之,太平天国造成安徽人口的重大损失,却仍有相当大的地区则得以保全,人口没有死亡或死亡甚少。这些地区在百年以后,成为人口死亡的主要地区。

甘肃的资料更能说明同一问题(见表 4)。最典型的是庆阳府和宁夏府,回民战争中的人口死亡最多,1959~1961 年中人口死亡最少甚至无死亡;秦州和阶州人口回民战争中死亡最少,1959~1961 年秦州和阶州的死亡人口比例分别占第一和第三位。一百年前受战争破坏较轻或未受战争

表4 回民战争及1959~1961年中甘肃分府人口死亡数及比例

府名	1861年	死亡人口 (万人)	死亡比例 (%)	排序 1	1958年	死亡比例 (%)	排序 2	排序 1+2
	人口(万人)				人口(万人)			
泾州	92.8	69.3	74.7	6	66.6	10.8	2	8
平凉府	281.2	249.1	88.6	3	81.3	3.2	8	11
庆阳府	141.0	128.7	91.3	1	82.4	0.0	13	14
宁夏府	166.9	149.9	89.8	2	105.4	2.5	12	14
巩昌府	209.9	134.0	63.8	9	209.0	9.0	4	13
秦州	96.3	3.0	3.1	12	171.5	15.2	1	13
阶州	42.0	-5.1	-12.1	13	82.8	10.7	3	16
兰州府	298.5	210.4	70.5	8	95.4	5.3	6	14
西宁府	81.5	55.1	67.6	10	150.8	6.5	5	15
凉州府	166.6	120.8	72.5	7	138.5	3.1	9	16
甘州府	100.0	81.2	81.2	4	56.1	3.0	10	14
肃州	50.0	38.4	76.8	5	43.8	2.7	11	16
安西州	8.6	5.0	58.1	11	10.4	5.1	7	18

资料来源:同表3。

破坏的地区,一百年后的饥荒程度最为严重。只有泾州例外,回民战争中人口死亡比例高达74.7%,位居第六,1959~1961年人口死亡比例仍高达10.8%,位居第二。泾州辖县少,范围小,这一特例尚不足以推翻本文的结论。对甘肃各府州两个时期的人口死亡比例和死亡比例大小的排序分别进行相关分析,所得结果皆呈显著负相关(r 值分别为-0.78和-0.79)。

再以河南、湖南为例。湖南若干地区在太平天国战争中有不同程度的人口死亡,河南中部和北部则遭遇19世纪下半叶大旱灾的打击,人口死亡甚多。两个时期人口死亡程度的关系呈中度负相关(r 值分别为-0.665和-0.734)。河南省在1876~1878年的大旱灾中,大约有748万人口的非正常死亡,然位于豫南地区的光州、汝宁和南阳三府州,不受影响。在1959~1961年饥荒中,光州、汝宁两地死亡人口占灾前人口比例的排序,分别居第一和第二位,南阳居第四位。只有归德府和陈州府境有些例外,原因不明。在湖南,太平天国战争中人口损失较为严重的诸府,在3年饥荒中,人口损失较小,反之则大。

为了节省篇幅,在此不对其他省份进行类似的统计分析。只想罗列以下一些基本的事实。在江苏,1959~1961年人口死亡比例最高的地区是扬州府、徐州府和通州,三地均地处长江以北。在太平天国战争中,清军的江北大营以扬州为屏障,苏北的大部分地区得以保全,人口持续增长。一个世纪以后,大灾难主要降临在苏北。不过在苏北地区扬州、徐州和通州人口大量死亡的同时,淮安、海州两府州境人口死亡甚少,其人口死亡比例甚至低于苏南,原因不详。至于在太平天国战争影响不大的松江府,在3年饥荒中,属于上海市辖。上海市高效率的食物保障体系,应是松江府境诸县幸免于难的主要原因。

陕西的情况相同。回民战争和大旱灾结束以后,关中地区(西安府、同州府和郿州)死亡人口占战前总人口的45.8%,陕南地区(汉中府、兴安府和商州)占25.3%,关中西的凤翔府、邠州、干州合计占23.5%。在1959~1961年的饥荒中,汉中、兴安、商州和凤翔府合计非正常死亡人口约占灾前人口的3.6%。其他地区几无人口非正常死亡。在灾区四府中,凤翔府人口死亡较少。这也与1928~1930年的大旱灾中凤翔府境是重灾区有关。

(四) 历史记忆:对人口死亡成因的新认识

综上所述,两个时代各省分府人口死亡资料似乎在向人们表达这样一种观点,人口的积累与人口的死亡相互关联,出生即意味着死亡,死亡亦意味着出生。19世纪下半叶和20世纪下半叶发生在中国的两次大悲剧之间,难道真的存在某种宿命的联系?

在最初的研究中,笔者曾假设,19 世纪下半叶的战争与饥荒,造成了若干地区严重的人口死亡。人口死亡又造成人地关系的宽松,最终导致人均占有土地资源和粮食资源的增加。当新的灾难降临之时,人均占有土地资源和粮食资源较多的地区,其化解灾难的能力明显强于那些人均占有土地资源和粮食资源较少的地区。然而,这一假设未能得到有效证明。1958 年的浮夸使得人们不敢相信这一年的粮食产量。在一项其他的研究中,笔者曾从各省档案馆搜集 1953 年全国分省各县耕地数、各类粮食产量数,以此求得分省各“府”人均拥有的粮食数。1953~1958 年,中国的农业技术没有发生重大变化。假定 5 年间各地粮食亩产量的提高幅度大体一致,那么,1953 年各地人均拥有的粮食量的多少可以看做各地人均拥有的资源量的多少,至少在区域比较的意义上更是如此,只有在一些城市人口密集的地区例外。

表 2 列出各省人均拥有的粮食数量并进行排序,将这一排序与人口死亡比例排序进行对比,可见人均拥有粮食最多的江西人口死亡较少,但人均拥有粮食量位居第二、第三的四川和湖南,人口死亡比例分别位居第一和第三(安徽、云南因数据不全不计)。不仅如此,人均粮食拥有量排名第十二位的山西省,死亡人口比例位居最后。这三个农业大省的例子几乎可以让人产生错觉,人均粮食拥有量最多的省份,人口死亡最多,反之则最少。这一结论当然是不准确的。对于表 2 中所列 1953 年各省人均拥有粮食和 1959~1961 年各省人口死亡比例这两个数列进行相关分析,也对各省人均拥有粮食的排序及各省人口死亡比例大小的排序进行相关分析,结果表明皆无相关(r 值分别为 0.035 和 -0.015)。即使排除城市人口众多的河北(含北京和天津两市),结果仍相同(r 值分别为 -0.099 和 -0.142)。

以府级政区为单位,人均粮食的拥有量与人口死亡比例之间也没有关系。兹以人口死亡较多的河南、湖南两省为例,人均粮食与人口死亡比例分别见表 5。计算结果是,3 年饥荒中两省人口死亡率与 1953 年人均占有粮食的数量并无较强的相关性(r 值分别为 0.43 和 -0.092)。对贵州、广西两个未遭受 3 年饥荒的省份进行的研究可以同样证明这一点(r 值分别为 -0.09 和 0.021)。这一分析的基础是,饥荒年份,粮食的流动方向是按照行政等级垂直进行的,很少有区域之间的水平流动。

表 5 河南、湖南两省两次大灾中的人口死亡与 1953 年人均粮食

河 南	死亡人口占灾前比例(%)		1953 年 人均粮食 (公斤)	湖 南	死亡人口占灾前比例(%)		1953 年 人均粮食 (公斤)
	1851~1880 年	1959~1961 年			1851~1880 年	1959~1961 年	
彰德府	26.4	1.2	205.05	长沙府	-18.9	11.9	315.75
卫辉府	31.1	2.2	226.55	衡州府	13.8	5.3	349.70
怀庆府	25.5	1.1	148.75	宝庆府	-11.8	3.9	248.30
开封府	31.5	1.9	160.25	岳州府	36.7	2.3	421.35
河南府	12.7	0.6	167.30	常德府	-14.9	3.3	446.05
陕 州	35.8	0.3	226.60	澧 州	-21.0	4.3	424.70
汝 州	16.2	1.6	170.15	永州府	-13.9	7.1	319.60
许 州	23.6	1.1	179.15	郴 州	17.3	0.6	313.55
归德府	25.8	9.2	205.90	桂阳州	17.3	2.1	307.80
陈州府	31.6	6.4	198.00	永顺府	-6.8	9.7	321.20
汝宁府	-8.0	10.5	245.35	湘西四厅	-79.4	11.3	335.80
光 州	-7.8	21.3	216.70	靖 州	22.0	2.3	331.65
南阳府	-9.7	7.5	201.60	辰州府	-5.4	4.3	302.15
				沅州府	-3.4	6.8	350.95

资料来源:同表 3。

这一分析也证明,1959~1961年的饥荒,不是“自然灾害”,而是人祸。在河南,人口死亡最多的汝宁府境(信阳地区的一部分),1953年人均粮食最多。当河南信阳地区的国家粮库囤满粮食,而信阳的老百姓却在大批饿死的时候,一个地区较高的粮食总产量或较高的人均粮食拥有量能说明什么问题?同样是农业大省,四川人口的死亡水平大大高于湖南,更高于江西。同样是安徽灾区,徽州府境人均拥有粮食最少,而该地人口死亡最少。在这些农业大省,无论以省级政区还是以府级政区为单位进行计算,区域之间的人口死亡水平差异很大,且与农业人口的比例毫无关系。当然,这一论述并非对林毅夫和杨涛观点全面否定,而是说,采用户籍分类的方法进行研究,他们的观点无疑是正确的,但采用区域分析的方法进行研究,其观点的缺陷也是显而易见的。

1958年,当“大跃进”狂飙骤起、浮夸风甚嚣之时,各地政府均承受了来自中央政府的巨大政治压力。从理论上说,各省承受的来自中央政府的压力是相同或相近的。在一个省区之内,各地承受的来自省级政府的压力也是相同或相近的。同样的推理可以一直落实到县一级和乡一级。问题在于,在相同或相近的政治压力下,各地灾情何以不同?上文证明对于农村地区而言,城市人口的比例对于人口死亡率几乎不产生影响,而人均拥有粮食的数量也与人口死亡率无关。那么,我们必须寻找其他的原因。

就历史过程而论,各级地方政府对于粮食亩产的虚夸导致政府粮食征购量的增加。当农民拿不出足够的粮食完成征购时,政府通过“反瞒产”运动强行夺走农民的口粮,最终导致饥民的大量死亡。各地虚夸的幅度不一,导致各地粮食征购程度的轻重不一,也导致对于瞒产的认识不一,更导致征购农民口粮时的力度不一,最终导致农民死亡程度的不一。现在的问题是,何以有些地区产量大大高估,地方干部对于农民视如草芥,另一些地区却并非如此。为此,笔者将“历史记忆”这一概念作为主要的解释工具。所谓“历史记忆”,这里指的是深藏于人们心中的对于历史时期灾害事件的记忆以及应对灾害的行为模式。这一因素极大地影响了各地的灾情及人口死亡的程度。在这一解释中,大饥荒的历史循着以下模式展开。

近百年来各地遭受的饥荒程度不一,有些地区经历过巨大的人口死亡,有些则否。因此,关于饥荒和人口死亡,各地存留有不同民间记忆。1958年,各地承受相同或相近的政治压力。在经历过饥荒的地区,人们对粮食的重视,远远超过未经过饥荒的地区,不仅民间百姓如此,地方基层干部也是如此。因此在这些地区很少出现粮食亩产量的大浮夸,即使虚夸,幅度也有限。民间百姓对于粮食的高度重视,来源于对于饥荒的记忆。这一因素成功地化解了来自上级政府的高压。政府对于民间粮食的征集是有限的,人民尚能依赖粮食而存活。另外,历史记忆会随着时间的流逝而淡化直至消失,直至灾难再次降临,记忆重新获得、加强又至消失。当饥荒没有得到人类的理性对待时,同样的灾难具有重复出现的特征。

这一假说还需要更多的证明。例如,我们需要证明,经历过饥荒地区的人口较之其他地区的人口更珍惜粮食,并有一套应付饥荒的办法。例如,我们还需要证明,经历过饥荒地区的地方基层干部或高级干部,较之其他地区的干部更尊重民情,更愿意倾听来自老百姓的声音。

至此,有关1959~1961年饥荒的主题悄悄发生了变化。我们不仅需要探讨究竟有多少中国人死于这场灾难,我们还需要弄明白,在那些人口大量死亡的重灾区,幸存的人们是怎样活下来的,但这将是另一部著作的主题。

参考文献:

1. 李成瑞(1997):《“大跃进”引起的人口变动》,《中共党史研究》,第2期。
2. 蒋正华、李南(1986):《中国人口动态参数的校正》,《西安交通大学学报》,第3期。

3. 蒋正华、李南(1988):《中国人口动态估计的方法和结果》,《中国人口年鉴(1987)》,经济管理出版社。
4. 金辉(1993):《“三年自然灾害”备忘录》,《社会》,第 4~5 合期。
5. 郑玉林、高本华主编(1987):《中国人口·安徽分册》,中国财政经济出版社,第 131 页。
6. 杨志娟(2003):《清同治年间陕甘人口骤减原因探析》,《民族研究》,第 2 期。
7. 曹树基(2005):《大饥荒:1959~1961 年的中国人口》,香港国际时代有限公司。
8. 曹树基(2001):《中国人口史》第五卷《清时期》,复旦大学出版社。
9. 梁方仲(1980):《中国历代人口、田地、田赋统计》,上海人民出版社。
10. Coale, Ansley J. (1984), Rapid Population Change in China, 1952-1982. Report No. 27, Committee on Population and Demography, Washington D. C. : National Academy Press .
11. Jasper Becker(1996), *Hungry ghosts: China's Secret Famine*, John Murray, London.
12. Justin Yifu Lin and Dennis Tao Yang(2000), Food Availability, Entitlements and the Chinese Famine of 1959-61. *Economic Journal*. Vol. 110, No. 460, January, pp. 136-158.
13. Kane, Penny(1988). *Famine in China, 1959-61. Demographic and Social Implications*, The Macmillan Press Ltd.

(责任编辑:朱 犁)

书 讯

由中国社会科学院人口与劳动经济研究所研究员胡伟略撰写的《人口社会学》一书已由中国社会科学出版社出版。著名经济学家陈岱孙先生为该写作序。该书的主要特点如下。

第一,对中国人口转变目标的分析。该书指出,西方人口转变理论传入中国,对认识中国人口发展历史进程和开展控制人口的工作有一定的借鉴作用,但也有其局限性。从中国自身规律性的角度看,人口转变的特殊性在于 1949 年以来中国的人口处于高出生、高增长状态,应当自觉地推进人口转变,使人口有计划地达到低增长状态。该书还指出,中国的人口转变不仅是西方人口转变论的人口数量变化,即“三率”的变化,还应当包括人口质量提高、人口结构改善、人口分布均衡多方面的内容,是“全面转变”和“广义转变”。

第二,提出了均衡人口论。该书运用均衡理论来研究人口与经济、人口与社会的关系,将其作为贯穿人口学研究的主要学说,提出了“低水平均衡→非均衡过渡→高水平均衡”三阶段的宏观均衡观点,提出了相关的微观均衡三阶段观点,以图解决适度人口论的不足。

第三,对生育文化和死亡文化的研究。该书将生育文化概括为生育观、生育心理和生育制度三个方面,强调生育中的社会心理因素,并参照社会学家费孝通先生 50 多年前提出的“生育制度”理论,阐述了中国生育制度方面的婚姻、家庭、生育节育保障这三大制度问题,提出了“生育预期”理论,指出“有理性的生育预期的社会人”可以“选择效果最佳的生育行为”,“主动安排避孕节育”,符合社会要求和生态发展规律。

第四,对人口素质的创新认识。该书提出人口素质包括思想道德的内容,阐发了其原因,对人口中的高素质部分——“人才”给予很大重视,进行了“人口素质与人口数量相交易”的哲学分析,对中国“人口数量超出质量统一体的原因”进行了分析。

第五,提出了“孝文化”。该书除了对人口老龄化问题进行研究外,对“孝”的思想渊源和基本方面与具体体现——养老礼俗制度的内容进行了阐述,并分析和指出了应当摒弃传统“孝”文化中的夸大内容,在此基础上提出了中国现代化过程中合理运用孝文化的措施。

(姚裕群供稿)

ABSTRACT

The Gender Mortality Difference in China since the 1980s

Ren Qiang Zheng Xiaoying Cao Guiying • 2 •

This paper focuses on the trends of gender mortality difference in China since the 1980s and impacts of the gender difference of age-specific mortality rates on the gender difference of life expectancy at birth, compares various gender differences caused by death, by using data of censuses and surveys from 1982 to 2000, and data from Cause-of-Death Registration System of China Health Ministry in 1989, 1995 and 2000 respectively. The result shows that in the past two decades, the gap of life expectancy at birth between female and male has been widened gradually. The main reasons are gender differences in age-specific mortality rates and their changes due to malignant neoplasm, circulatory diseases, accidents and violence. All these show various features in the age of gender difference.

The Deaths of China's Population and Its Root Cause during 1959-1961

Cao Shuji • 14 •

This article reconstructs China's abnormal death roll during the period of 1959-1961, using the method of demography and historical geography on the basis of the administrative division of county and "Fu". The result shows that the total abnormal deaths reached 32.5 million during this period. We find a strong negative correlation between the death roll of 1959-1961 and that of 1851-1875. Therefore, the abnormal deaths can be attributed to "the memory of history" about famine people held and have little to do with the degrees of food shortage among regions.

Theory of Time Consistency Problem and Its Implications to Social Security Reform in China :

What Can We Learn from 2004 Nobel Laureate?

Zheng Bingwen • 29 •

Based on the analysis of the impact of marginal tax rate on labor supply, the 2004 Nobel Economic Prize Laureate Edward Prescott argues that PAYGO cannot solve its insolvency eventually neither by increasing contribution nor reducing benefit in the long run, because it can not give more incentives to savings and labor supply. It must be shifted into FF scheme in which individual account could solve Time Inconsistency problem, and marginal components are introduced. This can be seen as an innovation to evaluate the feature of social security scheme, and a tool or a reference for China's scheme with combination of social pooling and individual account. Based on the theory, in the ongoing experiment of pension system reform with 28% contribution of payroll tax, the scale of individual account has been downsized from 11% to 8% which is too small and the proportion of social pooling has been enlarged, which does not help the fiscal solvency in the long run.

The Effects of the Fertility and Mortality Transitions on the Elderly and Eldercare in China

Dudley L. Poston, Jr., Gu Baochang, Luo Hua • 42 •

The three municipalities in China, Shanghai, Beijing and Tianjin experienced dramatic decreases in fertility and increases in life-expectancy in the 20th century. These changes in fertility and mortality have produced, and will continue to produce, large proportions of elderly people. In this paper we present trend data and population projection data for Shanghai, Beijing, and Tianjin, as well as China. It shows that the dependency burdens on the producing populations of the three municipalities have increased from the past to the present (2000) and will become even heavier in the future (up to 2040). It also shows that the transitions of elderly populations for Shanghai, Beijing and Tianjin, and as well as for China, will have occurred very quickly. Finally we discuss some of the implications of trends for the care of the elderly populations in China and in these three municipalities.